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Città di Somma Lombardo 
Provincia di Varese 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Delibera N. 14 / 2015 
 
OGGETTO: ADOZIONE DEL "PIANO REGOLATORE DELL'ILLUMINAZIONE 

COMUNALE (P.R.I.C.)".  
 

immediatamente eseguibile 
 

L’anno duemilaquindici, il giorno ventitre, del mese di marzo, alle ore 20:30, in Somma 
Lombardo, nella Sala Consiliare si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria di Prima 
convocazione, sotto la presidenza del PRESIDENTE DEL CONSIGLIO PIVETTI Martina e con la 
partecipazione del SEGRETARIO REGGENTE VOLPE Maria. 
 
Alla seduta risultano presenti i signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
COLOMBO Guido Pietro - Sindaco Sì 
PASIN Girolamo - Consigliere Sì 
BOLLAZZI Luigi - Consigliere Sì 
MOLINATI Renato - Consigliere Sì 
PIVETTI Martina - Presidente Sì 
COLOMBO Claudio - Consigliere Sì 
VACCARIELLO Andrea - Consigliere Sì 
NOTARANGELO Salvatore - Consigliere No 
SCHINCAGLIA Denni - Consigliere Sì 
SCORDATO Rosa - Consigliere Sì 
MARCHETTI SARA - Consigliere No 
TAPELLINI Mauro - Consigliere Sì 
RIZZUTO Pietro - Consigliere Sì 
CALO' Francesco - Consigliere No 
ALIPRANDINI Stefano - Consigliere Sì 
PERUZZOTTI Luigi - Consigliere Sì 
ROSSI Antonella - Consigliere Sì 
ZANTOMIO Matteo - Consigliere Sì 
CASELLA Francesco - Consigliere Sì 
TODESCHINI Gianfranco - Consigliere Sì 
DE MICHELI Angelo - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 18 
Totale Assenti: 3 
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Su relazione dell’Assessore Bilardo. 
Al termine della relazione e degli interventi, il Presidente invita il Consiglio alla votazione. 
La stessa, espressa in forma palese con modalità di voto elettronico dà i seguenti risultati: 
 
Presenti 18: Stefano Aliprandini, Luigi Bollazzi, Francesco Casella, Claudio Colombo, Guido 
Colombo, Angelo De Micheli, Renato Molinati, Luigi Peruzzotti, Girolamo Pasin, Martina Pivetti, 
Pietro Rizzuto, Antonella Rossi, Denni Schincaglia, Rosa Scordato,  Mauro Tapellini, Gianfranco 
Todeschini, Andrea Vaccariello, Matteo Zantomio.  
Astenuti 6: Stefano Aliprandini, Luigi Bollazzi, Girolamo Pasin, Pietro Rizzuto, Mauro Tapellini, 
Gianfranco Todeschini 
Votanti n. 12: Francesco Casella, Claudio Colombo, Guido Colombo, Angelo De Micheli, Renato 
Molinati, Luigi Peruzzotti, Martina Pivetti, Antonella Rossi, Denni Schincaglia, Rosa Scordato, Andrea 
Vaccariello, Matteo Zantomio 
Voti Favorevoli n. 12: Francesco Casella, Claudio Colombo, Guido Colombo, Angelo De Micheli, 
Renato Molinati, Luigi Peruzzotti, Martina Pivetti, Antonella Rossi, Denni Schincaglia, Rosa Scordato, 
Andrea Vaccariello, Matteo Zantomio 
 
Di seguito il Presidente,  riconosciuta l’urgenza di provvedere,  ai sensi dell’articolo 134 comma 4 del D. 
Lgs. 267/2000 mette ai voti l’immediata eseguibilità. La votazione, espressa in forma palese con 
modalità di voto elettronica dà i seguenti risultati: 
 
Presenti 18: Stefano Aliprandini, Luigi Bollazzi, Francesco Casella, Claudio Colombo, Guido 
Colombo, Angelo De Micheli, Renato Molinati, Luigi Peruzzotti, Girolamo Pasin, Martina Pivetti, 
Pietro Rizzuto, Antonella Rossi, Denni Schincaglia, Rosa Scordato,  Mauro Tapellini, Gianfranco 
Todeschini, Andrea Vaccariello, Matteo Zantomio.  
Astenuti 6: Stefano Aliprandini, Luigi Bollazzi, Girolamo Pasin, Pietro Rizzuto, Mauro Tapellini, 
Gianfranco Todeschini 
Votanti n. 12: Francesco Casella, Claudio Colombo, Guido Colombo, Angelo De Micheli, Renato 
Molinati, Luigi Peruzzotti, Martina Pivetti, Antonella Rossi, Denni Schincaglia, Rosa Scordato, Andrea 
Vaccariello, Matteo Zantomio 
Voti Favorevoli n. 12: Francesco Casella, Claudio Colombo, Guido Colombo, Angelo De Micheli, 
Renato Molinati, Luigi Peruzzotti, Martina Pivetti, Antonella Rossi, Denni Schincaglia, Rosa Scordato, 
Andrea Vaccariello, Matteo Zantomio 
 
In base ai predetti risultati 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
PREMESSO che questa Amministrazione Comunale ha manifestato ormai da anni una crescente 
attenzione per lo sviluppo sostenibile dell’ambiente, pur mantenendo costante attenzione alla sicurezza 
pubblica e al decoro urbano, ricercando le forme di ottimizzazione dell’energia e dei processi decisionali 
anche al fine di un contenimento dei costi senza penalizzare la qualità e l’efficienza dei servizi offerti ai 
propri cittadini; 

 
RICHIAMATA la Deliberazione di C.C.n. 4 del 28/1/2012 con cui il Comune di Somma Lombardo ha 
sottoscritto il Patto dei Sindaci per contribuire a raggiungere gli obiettivi fissati dall’UE, riducendo le 
emissioni di CO2 di almeno il 20% entro il 2012 tramite l’adozione di azioni finalizzate alla riduzione 
dei propri consumi energetici; 

 
CONSIDERATO che, nel rispetto delle finalità sopra descritte, questa Amministrazione intende gestire 
in maniera uniforme tutti gli impianti di illuminazione pubblica, con lo scopo di conseguire un 
significativo contenimento dei consumi, una riqualificazione tecnologica e un servizio di illuminazione 
pubblica più efficace e meno costoso; 
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RICHIAMATO l’Atto di Consiglio Comunale n.  57 del 29/9/2014 con il quale il Comune di Somma 
Lombardo ha deliberato di: 

 
- avvalersi della facoltà di riscattare gli impianti di illuminazione pubblica tramite le 

predisposizione dello stato di consistenza delle apparecchiature tecnologiche presenti nel 
territorio comunale e di proprietà di ENEL SOLE e la determinazione, in contraddittorio con 
la suddetta società, del valore degli impianti e, dunque, al calcolo dell’indennizzo da 
corrispondere al medesimo gestore; 

- procedere all’adozione di tutti gli atti conseguenti per l’esperimento della procedura di gara di 
cui agli artt. da 8 a 14 del D.P.R. n. 902/1986;  

 
ATTESO che risulta necessario dotarsi del Piano di illuminazione pubblica ai sensi della L.R. n. 17 del 
27/3/2000, così come modificata  dalla L.R. n. 38 del 21/12/2004 e dalla L.R. n. 5 del 27/02/2007 art. 
6, quale integrazione dello strumento urbanistico generale, al fine di conseguire un significativo 
risparmio energetico e una riduzione dell’inquinamento luminoso; 
 
CONSIDERATO che il “Piano Regolatore dell’Illuminazione Comunale” (P.R.I.C.) attraverso l’analisi 
dello stato di fatto, la valutazione delle scelte, la previsione degli interventi migliorativi e degli 
adeguamenti tecnologici, stabilisce le linee guida per la programmazione degli interventi sul territorio 
comunale in materia di illuminazione pubblica, offrendo una corretta valutazione del rapporto di 
trasformazione dei servizi tecnologici ed i benefici offerti ai cittadini; 

 
CONSIDERATO che il P.R.I.C. persegue nello specifico i seguenti obiettivi: 

 
- programmazione dei singoli interventi, pianificazione delle attività di manutenzione, introduzione 

delle nuove tecnologie nell’ammodernamento degli impianti di illuminazione esistenti; 
- programmazione economica ed energetica; 
- univocità degli interventi per aree omogenee del territorio comunale; 
- regolamentazione degli interventi con valenza di pubblica utilità; 
- prevenzione del disagio urbano e miglioramento della percezione della sicurezza a tutela delle 

condizioni di visibilità necessarie al traffico cittadino pedonale e veicolare; 
- promozione dell’immagine del Comune, attraverso la valorizzazione degli elementi architettonici 

e storici, in un contesto qualificato di decoro urbano; 
- estensione e valorizzazione delle aree pedonali e delle zone commerciali del territorio, attraverso 

adeguati impianti di illuminazione; 
 
VISTA la D.G.R. della Regione Lombardia n. 8950 del 3/8/2007 con la quale sono state approvate le 
linee guida per la redazione dei Piani Comunali di Illuminazione Pubblica; 
 
VISTO il “Piano di Regolazione dell’Illuminazione Pubblica” presentato dallo studio SGI Engineering 
and Architectural, di La Loggia (TO), qui allegato, che si compone dei seguenti elaborati: 

 

• Relazione Tecnica 

• Planimetria con classificazione illuminotecnica strade 

• Calcoli illuminotecnici campione 

• Manuale d’Uso e Manutenzione 

• Relazione sullo stato degli impianti ed elenco punti luce esistenti 

• Tavole n. 1, 2, 3, 4, 5, 6 - Planimetria con impianti esistenti 
 

DATO ATTO che questo Ente è dotato di Piano di Governo del Territorio adottato con deliberazione 
di C.C. n. 92 del 21/12/2012, approvato con deliberazione di C.C. n. 30 in data 11/07/2013 ed entrato 
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in vigore in data 6/02/2014 a seguito della pubblicazione dell’avviso di assunzione di efficacia sul 
BURL – Serie Inserzioni e Concorsi n. 6 del 5/02/2014; 

 
RICHIAMATA la Deliberazione di G.C. n.34 del 13/3/2015 con la quale la Giunta Comunale ha preso 
atto della proposta di “Piano Regolatore dell’Illuminazione Pubblica” in oggetto; 

 
ATTESO che il predetto documento è stato sottoposto alla Commissione Territorio nella seduta del 
16/3/2015; 

 
PRESO ATTO che ai sensi dell’art. 10 della L.R. n. 38 del 21/12/2004 il P.R.I.C. è approvato secondo 
le procedure previste dall’art. 13 della L.R. n. 12 del 11/03/2005 e s.m.i.; 
 
DATO ATTO che è stato pubblicato sul sito internet istituzionale lo schema della presente 
deliberazione ai sensi dell’art. 39 “Trasparenza dell’attività di pianificazione e governo del territorio” del D.lgs. 14 
marzo 2013, n. 33;  

 
VISTI i pareri favorevoli, resi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000, come da proposta 28 del 
11/03/2015, allegati alla presente; 
 

DELIBERA 
 

 
1. Di adottare il “Piano di Regolazione dell’Illuminazione Pubblica – P.R.I.C.” predisposto dallo 

studio SGI Engineering and Architectural, di La Loggia (TO), ai sensi dall’art. 13 della L.R. n. 12 del 
11/03/2005 e s.m.i., che si compone dei seguenti allegati facenti parte integrante e sostanziale 
della presente deliberazione: 
 

• Relazione Tecnica 

• Planimetria con classificazione illuminotecnica strade 

• Calcoli illuminotecnici campione 

• Manuale d’Uso e Manutenzione 

• Relazione sullo stato degli impianti ed elenco punti luce esistenti 

• Tavole n. 1, 2, 3, 4, 5, 6 - Planimetria con impianti esistenti 
 
2. di dare atto che, a seguito dell’avvenuta esecutività della presente deliberazione, si procederà ad 

attuare gli adempimenti previsti dall’art. 13 della L.R. n. 12 del 11/03/2005 e s.m.i. ai fini 
dell’approvazione e pubblicazione del Piano; 

 
3. di disporre l’invio alla A.S.L. della Provincia di Varese di copia del presente Piano al fine di 

acquisire il relativo parere urbanistico ai sensi dell’art. 3.1.14 del vigente R.L.I., nonchè al  Parco 
Lombardo della Valle del Ticino per il parere di competenza; nonché il deposito nella segreteria 
comunale per trenta giorni consecutivi, per consentire a chiunque ne abbia interesse di 
prenderne visione e presentare osservazioni od opposizioni, entro trenta giorni successivi alla 
scadenza del periodo di deposito e la pubblicazione dell’avviso di deposito; 

 
4. di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione, ai sensi del 4° comma 

dell’art. 134 del D.L.vo 18.08.2000 n. 267, per le motivazioni di cui in premessa. 
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Allegati: 
Piano di Regolazione di Illuminazione Pubblica 
 
 
Settori Interessati: 
Settore Servizi Tecnici e SUAP: Servizi Tutela Ambientale Ecologia, Lavori Pubblici, Edilizia Privata e 
Urbanistica 
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Letto e sottoscritto 
 
 

IL PRESIDENTE 
firmato digitalmente 
PIVETTI Martina 

 

IL SEGRETARIO REGGENTE 
firmato digitalmente 

VOLPE Maria 
 

 
 
 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
“La presente deliberazione è pubblicata con omissione degli interventi dei partecipanti alla seduta in 
quanto gli interventi  risultano registrati integralmente sull’apposito sistema”. 
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